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Становище 

по конкурс за „доцент“ в професионално направление 4.2. Химически науки, 

(Физикохимия - Разделителни процеси с дисперсни системи),  

обявен в ДВ бр. 99/22.11.2024 г. 

Кандидат: гл. ас. д-р Иван Игоров Лесов,  

Факултет по химия и фармация, Софийски университет „Св. Кл. Охридски” 

Рецензент: доцент д-р Пламен Христов Чуков, Институт по физикохимия - БАН,  

член на научно жури назначено със заповед на Ректора на  

СУ „Св. Климент Охридски”, № РД-38-670/06.12.2024 год. 

 

На конкурса за доцент по професионално направление 4.2. Химически науки, 

(Физикохимия - Разделителни процеси с дисперсни системи), обявен в ДВ бр. 

99/22.11.2024 г. за нуждите на Факултет по химия и фармация, СУ „Св. Кл. Охридски”, са 

подадени документи от единствен кандидат - гл. ас. д-р Иван Игоров Лесов. 

Кратка професионална биография 

Гл. ас. д-р Иван Лесов е завършил бакалавърска степен със специалност „Химия“ през 

2008 г. и магистърска степен „Колоидни системи в съвременната наука и технологии“ през 

2009 г. в СУ „Св. Кл. Охридски“. В периода 2010 – 2014 г. е редовен докторант и придобива 

научна и образователна степен „Доктор“ в професионално направление 4.2 Химически 

науки „Теоретична химия (Макрокинетика)“. От 2021 г. до сега работи като главен 

асистент в Катедрата по „Инженерна химия и фармацевтично инженерство“, СУ „Св. 

Климент Охридски“, а в периода 2008 - 2021 г. е бил хоноруван преподавател в същата 

катедра. Има едногодишна пост-докторска специализация в Катедрата по „Материали“ на 

Швейцарският федерален институт в Цюрих (ETH Zurich) и редица кратки специализации 

в престижни научни лаборатории. 

Описание на представените за конкурса материали 

Гл. ас. д-р Иван Лесов е представил всички необходими материали за участие в 

конкурса и те отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, ПП ЗРАСРБ и Правилника за заемане 

на академични длъжности в СУ „Св. Кл. Охридски“. Кандидатът е съавтор на общо 17 

научни публикации, от които 15 са в списания с импакт фактор, реферирани в световните 

бази данни с научна информация (Web of Science и Scopus) и 2 в сборници от конференции. 

Той е съавтор и на два международни патента и един национален полезен модел. 

За участие в конкурса, са представени 13 публикации (12 са в квартил Q1 и една в 

квартил Q2), публикувани в периода 2011-2024 г., един международен патент и един 

полезен модел. По включените в конкурса публикации е представена справка за общо 370 

цитата (29 цитата средно на публикация), което демонстрира актуалността и високото 

качество на научните резултати на кандидата. Като равностойни на хабилитационен труд 

са представени 4 публикации в престижни списания като Colloid and Surfaces А, Journal of 

Industrial and Engineering Chemistry и Macromolecules (всички в квартил Q1). В три от тези 
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работи, кандидатът е първи и в една втори автор, което показва неговия съществен принос. 

С тези публикации се изпълняват минималните изисквания от група показатели В – 100 т. 

Извън хабилитационния труд (показатели от група Г) са представени 9 статии, една 

публикувана заявка за патент и един полезен модел. Отлично впечатление прави факта, че 

част от тези работи са публикувани в най-престижни научни списания като Nature, Nature 

Communications, Adv. Colloid and Interface Sci. и Soft Matter. Общо по показателите от група 

Г,  кандидатът събира 270 точки, което надхвърля препоръчителните критерии на ФХФ, 

СУ, (220 т.). По показател група Д (цитирания), д-р Лесов е представил списък с 376 цитата, 

което осигурява 752 т. и значително надхвърля препоръчителните за ФХФ, 70 точки. За 

групата показатели Ж кандидатът събира 290 т., което отново надхвърля препоръчителните 

критерии (70 т.). От предоставените документи се вижда, че д-р Лесов е участвал в 

изпълнението на впечатляващите 28 научни проекта, повечето от които са с реномирани 

индустриални партньори от чужбина, което показва високата степен на приложност и 

актуалност на разработваните от него тематики. Научен ръководител е на четири успешно 

защитени дипломни работи в периода 2022-2024 г. 

Научноизследователска дейност и основни научни приноси на кандидата 

Изследванията на гл. ас. Иван Лесов се отнасят към следните четири области:  

(1) Ефективно емулгиране и нови методи за получаване на микро- и нано- емулсии;  

(2) Получаването на микро- и нано-частици с разнообразна форма чрез контрол над 

фазовите преходи на емулсионни капки при охлаждане; (3) Стабилизация на пени с частици 

и  получаване на порьозни керамични материали с висока механична здравина;  

(4) Капилярни сили и умокряне на единични частици от течни междуфазови граници. Тези 

четири направления обхващат, както фундаментални проблеми на физикохимията, така и 

приложения, значими за индустрията и материалознанието. Приемам формулираните от 

кандидата оригинални научни приноси и ще се спра накратко на най-съществените от моя 

гледна точка. Седем от представените за конкурса статии са в първата област – ефективно 

емулгиране, което свидетелства за траен интерес на кандидата в това направление, което 

има и важно приложно значение. Установено е, че за емулсии масло-във-вода, при висока 

концентрация на маслената фаза се наблюдава преход от инерчен турбулентен режим към 

вискозен турбулентен режим и размера на маслените капки на практика не зависи 

съществено от междуфазовото напрежение [13]. Предложен е нов метод за емулгиране на 

масла чрез фазови преходи [3, 9] (посредством преохлаждане под температурата на 

замръзване на маслената фаза, стапяне и охлаждане) без необходимост от механично 

действие. Изследванията включени във второто направление [5,11,12,13,14] са особено 

оригинални по своя характер. Те изследват поредица от фазови преходи в алкани 

(приложимо също и към други маслени фази като алкени, циклични въглеводороди, 

триглицериди и др.), които във взаимодействие със замръзване на ПАВ на фазовата граница 

водят до разнообразни несферични форми на течните капки като полиедрични, хекса-, 

тетра- и три-гонални призми, както и други комплексни геометрии. Специфичната форма 

зависи от редица фактори като размера на капките, избора на ПАВ, скоростта на охлаждане. 

По тези работи са забелязани 151 цитата и е подадена заявка за международен патент. В 

третото направление са обобщени резултати изясняващи връзката между механизмите на 

стабилизация на пените с твърди частици и използването им за получаването на порьозни 

материали с определени механични свойства. Четвъртата област е представена с две работи, 

в които се изследва откъсването (десорбцията) на една частици с различна грапавост и ъгъл 
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на умокряне. Използвана е атомна-силова микроскопия (AFM) в съчетание с теоретичен 

модел на базата на капилярната теория на флотация. Тези изследвания допринасят за 

разбирането на стабилизацията на пенни и емулсии с частици.  

Впечатления за кандидата 

Нямам лични впечатления от работата на кандидата, но представените материали, 

както отзвука на неговите резултати в специализираната литература, свидетелстват за 

изграден и ерудиран учен, ангажиран към преподавателската дейност и с определен 

афинитет към решаването на значими приложни проблеми. 

Заключение: Представените научни трудове и резултати  свидетелстват, че гл. ас. д-р Иван  

Игоров Лесов е високо квалифициран и утвърден учен в областта на конкурса. По своя обем, 

качество и наукометрични показатели, неговите научни постижения напълно отговарят на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, 

Правилника за неговото приложение и Правилника за заемане на академични длъжности в 

СУ „Св. Кл. Охридски“ за професионално направление „Химически науки”. С пълна 

убеденост препоръчвам на уважаемите членове на Факултетния съвет на Факултета по 

химия и фармация на СУ „Св. Климент Охридски“ да присъдят академичното звание 

„Доцент“ по професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност 

(Физикохимия) на гл. ас. д-р Иван Игоров Лесов. 

 

 

     Член на научното жури:  

Дата: 23.03.2025 г.        доц. д-р Пламен Чуков 

 


